

Мучаев Руслан Хасанович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Насильственная преступность: понятие, причины

Аннотация. В статье рассмотрены понятие и виды насилия в семье. Вносится предложение о необходимости принятия специального закона по предупреждению и профилактике насильственных преступлений в семейно-бытовой сфере.

Ключевые слова: насилие, насильственная преступность, семейное насилие, физическое насилие, психическое насилие, предупреждение.

Насильственные преступления являются одной из самых опасных скрытых преступных группировок, борьба с которыми считается основным направлением деятельности правоохранительных органов России. Среди насильственных преступлений особое место занимают насильственные преступления в семье. Изучение насилия сегодня привлекает самое пристальное внимание исследователей в различных областях науки. Так, в толковом словаре С.И. Ожегова насилие понимается как: во-первых, это применение физической силы против кого-либо, акт насилия; во-вторых, это насильственное влияние на кого-то, нарушение личной неприкосновенности; в-третьих, притеснение, беззаконие [1, с. 436]. В социологии насилие означает использование различных форм принуждения отдельным лицом или социальной группой против других людей или социальных групп с целью получения или сохранения экономического или политического господства. В уголовном праве насилие понимается как незаконное применение силы, насильственное, то есть против воли другого человека, воздействия на нее.

Наука уголовного права различает два вида насилия: физическое насилие – это любое прямое социально опасное и незаконное воздействие на жизнь и здоровье человека, его права и свободы; психическое насилие является угрозой физического насилия [2, с. 23]. Домашнее насилие существует с незапамятных времен, но только в прошлом веке эта проблема стала восприниматься как социальная проблема, которую необходимо решить. В современных условиях насилие в семье выражается по-разному, поэтому представляется целесообразным разделить их на физическое и психическое насилие. Вот примеры домашнего насилия, с которым мы сталкиваемся ежедневно. Так, муж гражданина Ч., гражданин О. систематически пьет с соседями. Возвращение домой организует каждый раз сцены ревности своей жены и избивает ее. На следующий день, приходя в сознание, он просит прощения и обещает, что это больше не повторится. Однако подобные ситуации повторяются каждый раз.

Причинами такого поведения гражданина О. являются систематическое употребление спиртных напитков и наркотических средств. Кроме этого, выделяют и сексуальное насилие в семье. Сексуальное насилие характеризуется тем, что при изнасиловании или иных действиях сексуального характера совершаются посягательства не только на жизнь, здоровье, телесную неприкосновенность жертв семейного насилия, но и на их честь и достоинство, т.е. одновременно сексуальное насилие сочетает в себе черты и физического, и психического. Причинами такого поведения гражданина О. являются систематическое употребление алкоголя и наркотиков. Существует также сексуальное насилие в семье. Сексуальное насилие характеризуется тем, что изнасилование или другие сексуальные действия затрагивают не только жизнь, здоровье и физическую неприкосновенность жертв бытового насилия, но также их честь и достоинство; в то же время сексуальное насилие сочетает в себе характеристики и физические характеристики. и мысленно. Физическое насилие должно включать преступления, предусмотренные в статьях 111-118 (и других) Уголовного кодекса Российской Федерации (Уголовный кодекс Российской Федерации). Психологическое насилие предусмотрено статьями

110, 110.1 и 119 Уголовного кодекса Российской Федерации; в отношении сексуального насилия предусмотрены следующие статьи 131-135 Уголовного кодекса Российской Федерации. В большинстве случаев домашнее насилие существует в неблагополучных семьях, где родители систематически злоупотребляют алкоголем и / или наркотиками. Тем не менее, насилие в семье можно найти в благополучных семьях. Здесь насилие может выражаться в отношениях между мужем-деспотом и жертвой-женой.

Реакция государства на насилие, как вне дома, так и в пределах семьи является знаковой, а государство, допускающее насилие, которое воспринимается, как обыденность, тем самым разлагает и общество, и семью. В Российской Федерации насилие в любой форме преследуется по закону. Конституция Российской Федерации в части 2 статьи 21 гласит: «Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему достоинство обращению или наказанию. Никто не может быть подвергнут медицинским, научным или другим экспериментам без добровольного согласия» [3].

Вопросы насилия в семье регулируются не только нормативными актами Российской Федерации, но и международным правом. Так, в Декларации прав ребенка от 20 ноября 1959 года говорится, что необходимо предоставить ребенку особую правовую защиту и другие средства, а также предоставить возможности и благоприятные условия, которые позволят ему физически, умственно, морально, духовно и социально развиваться. А также, что ребенок должен быть защищен от всех форм безнадзорности, жестокости и эксплуатации [4]. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года устанавливает, что любое лицо без какой-либо дискриминации по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, национального или социального происхождения, имущественного положения или рождения, имеет право на такие меры защиты со стороны семьи, общества, государства. Важной проблемой является предотвращение домашнего насилия [5].

Предупреждение домашнего насилия является важной проблемой. Одним из важнейших институтов специального предупреждения насильственных преступлений в семье является Уполномоченный по правам человека при Президенте Российской Федерации и Уполномоченный по правам ребенка при Президенте Российской Федерации. Прокуратура Российской Федерации, правоохранительные органы, органы опеки, социальное жилье, детские дома, реабилитационные центры и т. д. Играют важную роль в предупреждении насильственных преступлений в семье в России. В России, однако, не существует специального федерального закона о предупреждении и предотвращении насильственных преступлений в семье, который формирует основу для правового регулирования в сфере предотвращения насильственных преступлений в семье, превентивных мер для устранения риска насильственных преступлений в семье и предотвращения их. Определение повторного вступления будет совершать насильственные преступления в семье. Все профилактические меры закреплены в отраслевом законодательстве.

Таким образом, проведенное исследование позволяет сформулировать следующие выводы. Во-первых, насильственные преступления в семье должны пониматься как социально опасное и виновное деяние после семейных конфликтов, образующих состав преступления, предусмотренного Особой частью Уголовного кодекса Российской Федерации, совершенного с использованием физического и психического насилия. Во-вторых, мы думаем о различии двух основных типов бытового насилия: физического и психического, в то время как сексуальное насилие является общим термином и включает как психическое, так и физическое насилие. В-третьих, представляется возможным и необходимым принять специальный федеральный закон, регулирующий предупреждение и предотвращение насильственных преступлений на национальном уровне.

Литература

1. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://gufo.me/dict/ozhegov> (дата обращения: 14.03.2018).

2. Попов А. Н. Преступление, совершенное в состоянии аффекта (ст.ст. 107, 113 УК РФ). 2-е изд., испр. и доп. СПб.: Санкт-Петербургский юридический институт Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2004.

3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

4. Декларация прав ребенка (Принята 20.11.1959 Резолюцией 1386 (XIV) на 841-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru (дата обращения: 14.03.2018).

5. Международный пакт о гражданских и политических правах (Принят 16.12.1966 Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru (дата обращения: 14.03.2018).

© Бюллетень магистранта 2020. Том № 2